

Коллегия адвокатов «Регионсервис» — признанный межрегиональный лидер в вопросах правовой защиты бизнеса

www.regionservice.com

В России появился первый оператор обмена цифровых финансовых активов

8 августа 2023 года

3 августа 2023 года Банк России включил публичное акционерное общество «Московская Биржа ММВБ-РТС» (ПАО Московская Биржа) в реестр операторов обмена цифровых финансовых активов (ЦФА), что является необходимым условием для осуществления деятельности в таком качестве.

Роль оператора обмена в обороте цифровых финансовых активов

1 января 2021 года вступил в силу Федеральный закон от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», который заложил правовые основы оборота цифровых финансовых активов.

В настоящий момент рынок цифровых финансовых активов стремительно развивается. Так, количество операторов информационных систем, в которых осуществляется выпуск ЦФА (далее – операторов информационных систем), составляет уже 10 организаций, а количество выпущенных ими цифровых финансовых активов превысило сто единиц. При этом гибкое регулирование позволило обеспечить разнообразие выпускаемых ЦФА. Так, выплаты по цифровым финансовым активам могут быть привязаны к ценам на драгоценные металлы или недвижимость.

Одним из сдерживающих факторов для дальнейшего роста рынка ЦФА было отсутствие универсальной платформы для совершения сделок с цифровыми финансовыми активами, выпускаемых в системах различных операторов информационных систем. Такие операторы осуществляли учет и обращение только тех ЦФА, которые выпущены в их системе. Соответственно, чтобы приобрести пакет из различных ЦФА инвестор вынужден становится пользователем сразу нескольких информационных систем.

В соответствии с законом о цифровых финансовых активах указанная проблема решается с помощью оператора обмена цифровых финансовых активов, который обеспечивает заключение сделок с цифровыми финансовыми активами путем сбора и сопоставления разнонаправленных заявок на совершение таких сделок либо путем участия за свой счет в сделке с цифровыми финансовыми активами в качестве стороны такой сделки в интересах третьих лиц. Функционально оператор обмена ЦФА выполняет роль биржи, на которой обращаются цифровые финансовые активы, выпущенные в различных информационных системах.

Появление первого оператора обмена цифровых финансовых активов даст толчок к развитию рынка ЦФА, позволит расширить круг инвесторов и повысит привлекательность ЦФА в качестве объекта инвестирования. По словам руководства Московской биржи, на первом этапе планируется запуск организации обращения краткосрочных ЦФА, удостоверяющих денежные требования в тесном сотрудничестве с Национальным расчетным депозитарием, который также 3 августа 2023 года был включен в реестр операторов информационных систем, в которых осуществляется выпуск цифровых финансовых активов.

Ключевые контакты



Мария Любимова

Руководитель практики «Правовое сопровождение ВЭД»

m.lyubimova@regionservice.com

Тел.: +7 (495) 260-06-50